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ПУБЛІЧНА ДИПЛОМАТІЯ ЄС 

 

У статті розглянуто основні засади публічної дипломатії ЄС. Обґрунтовано важливість та популярність соціальних 

мереж у сучасному інформаційному світі та діяльності міжнародних організацій в контексті реалізації публічної 

дипломатії. Було описано процеси глобалізації, інтеграції, що активно розвиваються в останнє десятиліття та 

зумовлюють небачений розвиток регіональних міжурядових організацій, які інтегрують все більше країн. Розглянуто 

застосування міжнародними організаціями публічної дипломатії. Проаналізовано та визначено діяльність ЄС у сфері 

публічної дипломатії як таку, що є децентралізованою та погано керованою.  

Ключові слова: публічна дипломатія, міжнародні організації, соціальні мережі, глобалізація, ЄС, інтеграція. 

 

Процеси глобалізації, інтеграції, що активно розвиваються в останнє десятиліття 

зумовлюють небачений розвиток регіональних міжурядових організацій, які інтегрують все більше 

країн, об’єднуючи цілі континенти та перебирають все більше наднаціональних повноважень. З 

подальшим розвитком інформаційно-комунікаційних технологій, розвитком соціальних мереж, 

перебранням все більшої кількості повноважень держав, міжнародні організації починають 

обійматися питаннями сприйняття себе в інших регіонах, країнах, формування іміджу своїх 

політичних лідерів серед населення інших країн та своїх інтеграційних об’єднань. Таким чином 

питання розвитку публічної дипломатії набуває все більшої актуальності, наднаціональні 

структури міжнародних інтеграційних об’єднань дуже активно використовують методи публічної 

дипломатії в своїй діяльності, створюючи окремі підрозділи в своїх структурах управління.  

Європейський Союз, ЄС (European Union, EU) — економічний та політичний союз держав-

членів Європейських Спільнот (ЄВС, ЄОВіС, Євратом), створений згідно з Договором про 

Європейський Союз, підписаним в лютому 1992 року і чинним із листопада 1993 р. Сьогодні в 

об'єднання входять 28 європейських держав з населенням понад 505 млн. людей. Загальний 

Валовий внутрішній продукт Європейського Союзу становить понад 18,4 трлн. $. (1-ше місце в 

світі). Інституціями ЄС є Європейська комісія, Рада Європейського Союзу, Європейська рада, Суд 

Європейського Союзу, Європейський центральний банк, Європейський суд аудиторів та 

Європейський парламент. Парламент обирається на п'ять років громадянами Європейського Союзу. 

ЄС є повноправним членом Світової організації торгівлі та має представництва у «Великій Сімці» 

та «Великій двадцятці». Неодноразово порушувалось питання членства ЄС в ООН, однак на заваді 

були як формальні причини (членами ООН згідно її статуту можуть бути тільки держави),так і 

політичні (розподіл голосів у РБ ООН, «подвійне членство» держав, які входять до ЄС). 

Навіть якщо діяльність ЄС і спрямована на розробку формалізованої публічної дипломатії, 

більшість його інформаційно-пропагандистської діяльності офіційно не називається «публічною 

дипломатією», а описується як інформаційні, комунікаційні, освітні та культурні програми. Тим не 

менш, Представництво ЄС у США є першою установою ЄС, що почала вживати термін «публічна 
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дипломатія» після створення Відділу преси та інформації ЄС. Європейська комісія не називає свою 

інформаційну діяльність публічною дипломатією тому, що її дуже часто сприймають за 

пропаганду. Іншою причиною небажання Союзу використовувати термін «публічна дипломатія» 

може бути небажання держав-членів мати певну централізовану інституцію з питань публічної 

дипломатії.  

Метою ЄС у проведенні публічної дипломатії є сприяння інтересам ЄС через розуміння, 

інформування та вплив. Такий підхід  пояснює «мету, лінію поведінки та діяльність ЄС, а також 

допомагає сприяти розумінню цих цілей через діалог з окремими громадянами, групами, 

установами та засобами масової інформації». Діяльність ЄС у сфері публічної дипломатії 

зводиться до боротьби з деякими основними стереотипами, у яких Союз виступає «штучною 

конструкцією» або організацією, що керується  тільки своїми найбільш потужними державами-

членами
1
.  

З моменту свого створення ЄС намагався продемонструвати себе у якості  «проекту, який 

слугує на благо миру», що й врятувало Європу від небезпеки майбутніх війн та нестабільності. 

Публічна дипломатія ЄС прагне зобразити Союз як унікальну модель для наслідування іншими 

державами та  регіональними організаціями. Тим не менш, така позиція є трохи агресивною, 

застарілою і такою, що не орієнтована на майбутні покоління, які не знають усіх історичних та  

політичних засад процесу інтеграції у ЄС. На даний час ЄС позиціонує себе як (1) територія, на 

якій вже 50 років панують мир і спокій, стабільність і процвітання, (2) охоронець засад демократії, 

прав людини, верховенства закону і сумлінного управління, (3) вірний прихильник співробітництва 

та партнерства та (4) захисник культурної різноманітності своїх націй. Представництво ЄС у США 

надає американській громадськості продумані матеріали, зображуючи Союз у своїх агітаційних 

матеріалах як «трансатлантичного партнера, глобального гравця». 

Апарат публічної дипломатії в Союзі розроблявся поступово, протягом всього процесу 

створення та інституційного розвитку ЄС. Створення механізму публічної дипломатії і структури 

Союзу пов'язане з розвитком Спільної зовнішньої політики і політики безпеки ЄС. Створення 

Європейської комісії у 1958 році, а особливо Генерального директорату з комунікацій та запуск 

Європейської служби зовнішніх справ (ЄСЗС) у 2010 році забезпечили формальну основу для 

використання публічної дипломатії. 

ЄС не має розвиненого стратегічного плану з публічної дипломатії або ухваленого 

законодавчого акту  зі структури публічної дипломатії Союзу. Тим не менш, у 2005 році Комісія 

прийняла «План дій Комісії з покращення комунікації в Європі». У 2006 році Комісія також 

розробила Білу книгу з Європейської комунікаційної політики. У 2007 і 2008 роках Комісія 

підготувала стратегічні та  інформативні документи щодо залучення громадян ЄС через Інтернет 

та формування партнерства в рамках Союзу. У 2010 році Європейська Рада ухвалила резолюцію зі 

створення ЄСЗС, що передбачило створення відділу з інформації та публічної дипломатії. Згодом, 

Європейська Рада вирішила не відкривати цей відділ, а й далі надавати більше повноважень 

Генеральному директорату з питань комунікацій у інформуванні цільової аудиторії.  

ЄС практикує публічну дипломатію через нечітко сформовану, децентралізовану та 

багатошарову структуру відділів, нескоординовані напрями діяльності та програми. Комісія ЄС 

керує діяльністю у сфері публічної дипломатії через Генеральні директорати з питань комунікації, 

оскільки вони є основним засобом пропаганди у сфері публічної дипломатії Союзу, бо 

«відповідають за інформування та спілкування на тему політики Європейського Союзу з 

громадськістю». ГД з питань розширення, культури та освіти та EuroAid (розвиток та 

співробітництво) відіграють допоміжну роль в цьому процесі. ЄСЗС є для Союзу чимось на 

кшталт міністерства закордонних справ, що координує діяльність представництв ЄС по всьому 

світі. Верховний представник Європейського Союзу з питань закордонних справ і політики 

безпеки очолює ЄСЗС та підтримує діяльність відділів з комунікації. Питання розширення  

Європейської політики сусідства містять у собі елементи публічної дипломатії, які спрямовані на 

становлення позитивного сприйняття ЄС його потенційними членами і найближчими сусідами. 

Комітет політики та стабільності ЄС бере участь у заходах стратегічної комунікації для того, щоб 

мати змогу впливати на громадську думку щодо участі ЄС у військових операціях та операціях із 
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забезпечення безпеки. Кадри та спеціальні представники ЄС в різних регіонах відіграють важливу 

роль у сприянні реалізації політики та інтересів Союзу в різних регіонах та країнах. На даний час 

існує декілька комітетів в рамках Союзу, націлених на координацію різних заходів публічної 

дипломатії. 

ЄС так само активно залучає свою цільову аудиторію. Його мобілізаційні заходи пов'язані з 

конкретними цільовими аудиторіями, але, як правило, Брюссель та делегації залучають таких осіб, 

які задають тон дискурсу (журналістів, представників неурядових організацій (НУО) та вчених) за 

допомогою різних заходів, що проводяться організацією (візити, видача грантів, конференції, 

семінари, програми обміну тощо). 

Програма візитів ЄС, яка була створена у 1974 році, дозволяє молодим лідерам з країн, що 

знаходяться за межами Союзу, відвідати Європу для того, щоб «наочно оцінити цілі, політику та 

народи ЄС та покращити взаєморозуміння між фахівцями з країн, що не належать до Союзу з їх 

колегами з ЄС». Учасники цієї програми мають можливість зустрітися з представниками ЄС у 

Брюсселі, Страсбурзі і Люксембурзі та обговорити теми, що становлять спільний інтерес.  

Залучення різних впливових осіб є важливим компонентом публічної дипломатії ЄС. Для 

цього ЄС фінансує неурядові організації ЄС та країн, що не входять до складу ЄС, а також НУО та 

проекти, що просувають інтереси ЄС. ЄС також надає гранти молоді, дослідникам, фермерам, 

малим підприємствам країн-членів ЄС та потенційних країн-членів ЄС, а також країн, які не 

входять до складу ЄС. 

Представники ЄС прагнуть залучити цільову аудиторію через кіберпростір. Багато комісарів 

ЄС та старших співробітників ЄС мають свої власні блоги, які проливають світло на погляди 

представників ЄС. 

ЄС також намагається залучити аудиторію у країнах, що розвиваються, шляхом сприяння 

міжнародному розвитку. Союз є найбільшим у світі донором допомоги, забезпечуючи 55% всієї 

офіційної допомоги, наданої у справах розвитку та боротьби з бідністю. 

Генеральна дирекція з освіти та культури впроваджує різні заходи з обміну, які роблять свій 

внесок у реалізацію мети публічної дипломатії ЄС завдяки стимулюванню обміну студентами та 

вченим між державами-членами ЄС та країнами, які на входять до складу ЄС. Наприклад, 

програма ЄС Еразмус Мундус (Еразмус +) «спрямована на підвищення якості європейської вищої 

освіти та сприяння діалогу, порозумінню між різними людьми та культурами через співпрацю з 

третіми країнами». Ця програма успішно просуває вищу освіту ЄС по всьому світі, сприяє 

налагодженню партнерських відносин між університетами держав-членів ЄС та університетами 

країн, що не входять до складу ЄС та допомагає створити позитивний іміджу Союзу серед 

студентів та наукових кіл.  

Союз також практикує культурну дипломатію через Генеральні дирекції з освіти та культури 

та їх делегації за кордоном. Культурна діяльність ЄС спрямована на сприяння як державам-членам 

ЄС, так і Союзу в цілому. Делегації ЄС за кордоном організують різні культурні заходи для того, 

щоб сформувати стійкий образ Союзу. Під час кампанії з публічної дипломатії, присвяченої 50-й 

річниці ЄС, було організовано 106 культурних заходів (концерти та музичні заходи, кінофестивалі, 

танці, театр) по всьому світі. Крім того, ЄС було проведено 62 виставки та ярмарки, 73 заходи для 

молоді, 48 конкурсів та вікторин та 19 спортивних заходів. Варто відзначити, що завдяки бренду 

ЄС вдалося залучити спонсорів з боку приватного сектору по всьому світі, оскільки компанії 

хотіли взяти участь у заходах, організованих Союзом
2
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Trofymenko М. 

EU PUBLIC DIPLOMACY 

The present paper highlights the basic principles of the EU public diplomacy. The author gives grounds for the importance and 

popularity of social networks in the modern informational world and the activities of international organizations in the context 

of public diplomacy. The article describes the globalization and integration processes that have been rapidly developing in the 

last decade, causing unprecedented development of regional intergovernmental organizations that integrate more and more 

countries. The author also studies the application of public diplomacy by international organizations as well as analyses and 

determines the EU activities in the field of public diplomacy as decentralized and poorly managed.  
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РОЗВИТОК РЕГІОНАЛІЗАЦІЇ В КОНТЕКСТІ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 
Розглянуто процес регіоналізації світового господарства у контексті сучасного глобалізаційного дискурсу. Визначено, 

що процеси регіоналізації виступають певним етапом і формою прояву глобалізаційного розвитку та формування 

сучасного світоустрою, з точки зору міжнародної економіки регіони виступають активними суб’єктами глобалізації. 

 

Процеси регіональної інтеграції  та глобалізації мають тісний зв'язок, дослідження якого 

дозволить встановити концептуальні основи взаємодії цих процесів, їх складові, а також визначити 

потенційні зони ризиків і конфліктів, які потребують спільного урегулювання на регіональному 

та/або на глобальному рівнях. 

 Достатня кількість сучасних наукових праць свідчить про дискусійність існуючих 

теоретичних та науково-методичних розробок процесів економічної інтеграції, що відбувається на 

різних рівнях, а від так, відповідних досліджень вимагає дослідження взаємозалежності процесів 

глобалізації та регіональної інтеграції.   

 Глобалізація стала логічним результатом розвитку історичного процесу,  і   характеризується 

[1,с.28] гомогенізацію світу, у якому посилюється взаємозалежність та відбувається посилення 

впливу транснаціональних рухів та організацій одночасно із послабленням та руйнуванням 

державного суверенітету. 

Сучасний науковий глобалізаційний дискурс [2,с.2-10]   визначають три основні напрями: 

гіперглобалістичний (К.Омає, Ф. Фукуяма А. Джонс, П. Дикен), скептичний (І.Валлерстайн, 

Дж.Томпсон, П.Херст та ін.) та трансформістський (М.Уотерс, Р.Робертсон, У.Бек). Відповідно до 

першого напряму його представники вважають, що глобалізаційні зміни фундаментальні за своєю 

суттю, що унеможливлює зворотній зв'язок усіх трансформацій, що відбуваються. На думку 

представників другого напряму глобалізація лише відображає певний етап розвитку процесу 

інтернаціоналізації. На складну ієрархічну структуру сучасного світу, що визначається соціальним 

розподілом, звертають увагу представники третього напряму, які  розглядають глобалізацію як 

довгостроковий суперечливий процес. 

У наслідок поглиблення глобалізаційних процесів сучасний світ стає більш сегментованим, а 

звідси актуалізується розуміння відмінностей та загальностей в рамках цивілізації [3,с.17]. Саме 

«зіткнення цивілізацій» може стати основною проблемою нового світового устрою, оскільки саме 

цивілізаційні відмінності (що визначають різні типи цивілізацій) є фундаментальними за своєю 

природою [4,с.550]. 

 В умовах глобального розвитку національні кордони не зникають, а стають більш 

прозорими, у наслідок чого підвищується мобільність товарних  та ресурсних потоків, які вже 

неможливо стримувати в межах  певної території [5]. У глобальній взаємопов’язаній мережі, 

досягається новий рівень їх продуктивності, основним джерелом якого стають знання [6]. При 

http://www.nato.int/cps/en/natohq/79511.htm
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